

2020年7月 27日 星期一

农历庚子年六月初七

第13524期(总14097期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址:<http://www.ce.cn>

主流权威公信力



ECONOMIC DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

## 沉着应对新冠肺炎疫情冲击大考(上)

本报报道组

2020年7月份,在因新冠肺炎疫情影响较往年推迟一个月后,全国1071万名高考考生信心满满踏进考场,迎接人生中至关重要的大考。

也在这个难忘的7月,2020年上半年中国经济运行情况如期发布——国家统计局16日发布的数据显示,今年上半年,我国国内生产总值同比下降1.6%。其中,一季度GDP同比下降6.8%,二季度GDP同比增长3.2%。

先降后升、由负转正。这条V形曲线,仿佛给中国经济成绩单画了一个大大的对钩。

这是一次危机,也是一次大考。

在时间长河里,2020年不过刹那,却因“答卷人”的历史担当和无畏气概而留下深刻的印记。

中流击水,浪遏飞舟。在决胜全面小康、决战脱贫攻坚的关键时刻,突如其来的新冠肺炎疫情加大世界经济衰退下行压力,中国社会治理能力面临巨大考验,中国经济发展韧性面临压力测试。

躬履艰难,其节乃见。在做好“六稳”工作、落实“六保”任务的硬仗中,全国上下展现出与打赢疫情防控阻击战一样的决心与意志。近百项纾困政策密集出台,数万亿元助企资金落到实处,保持经济社会大局稳定有序,确保中国经济巨轮行稳致远。

这份来之不易的成绩单,再一次见证了中华民族“不断在磨难中成长、从磨难中奋起”的非凡勇气,再一次彰显了中国共产党领导、中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势。

### 考题一:市场主体如何挺过疫情冲击?

武汉“封城”!

2020年1月23日,这个突发消息让人们心里“咯噔”一下。之后几天内,全国各省份陆续启动重大突发公共卫生事件省级一级应急响应。在不少市场主体还没回过神时,一场关乎生死的大考已计时开始。

最先应考的是战“疫”物资生产企业。从春节休息的放松立刻切换到“战时状态”哪有那么容易:回家过年的员工难以到位,原材料价格上涨,融资压力倍增……企业的痛感十分强烈。

“生产口罩的熔喷布价格一度从2万元/吨上涨到近40万元/吨。”成都市新津事丰医疗器械有限公司财务总监吴松皱着眉头,原材料、物流费用不断上涨,员工发放3倍工资等让企业生产成本陡然增加。

减负,当务之急!

财税金融之“手”率先抓住现金流这个“生命线”:对防控重点物资生产企业扩大产能购置设备允许税前一次性扣除,全额退还疫情期间增值税增量留抵税额;对运输防控重点物资和提供公共交通等收入免征增值税;引导金融机构实施3000亿元专项再贷款和5000亿元再贷款再贴现政策,以优惠利率资金支持生产疫情防控物资的企业。

下笔有力!4857亿元,这是实施今年出台的支持疫情防控和经济社会发展税费优惠政策,1月份至4月份新增的减负数额;2800亿元,这是截至5月30日,为7400家防疫企业发放的专项再贷款。

步入2月份,随着分区分级精准复工复产的推进,新的矛盾接踵而至:人员如何快速、安全返回工作岗位?产业链上游供应不足怎么办?货运不出去怎么办?客户难以付款甚至取消订单怎么办?

修复受损甚至断裂的产业链是一道“难题”,又是一道“必答题”。答好这道题,不仅需要政府有形之手有速度有力度,还得下“绣花”功夫。各地各部门行动起来。工信部组织行业协会和专家梳理摸排

了多条产业链上50余家龙头骨干企业和7000余家配套中小企业,帮助大中小企业协同复工复产;江西举行20余场产业链专项对接活动,协调解决150多户企业的复工复产;广东搭建税务产业链智联平台,借助税收大数据帮助企业解决原材料供应不畅等问题……

“国家队”迅疾出手。

“种麦子的自己磨面粉、蒸花卷”,中石化这样形象地描述自己的“跨界”生产。在口罩产业链中,中石化原本是最上游聚丙烯原料的生产者,为保障价格稳定和下游产品供应,他们全面介入熔喷料、熔喷布和口罩生产。

国机集团、中国石油、兵器工业集团、新兴际华集团、中粮集团、兵器装备集团等众多位于产业链龙头或上游位置的大型国企,通过科研攻关、转产扩产等大力支撑重点产业。

民营企业发展迅速跟进。

3月初的一天,冀发集团有限公司车间,自主研发设计生产的口罩机终于完整“走”出了第一片口罩,在场的好多员工激动得热泪盈眶。“凭借多年积累的自动化研发功底,我们只用15天时间就生产出了口罩机。”公司总经理王骥满是自豪。

“疫情对企业最大的影响是市场疲弱不振,使一些企业的信心和预期不稳定。”启迪之星在全国约有孵化基地130个,总经理沈全洪对中小企业的“痛点”感同身受。

宏观政策加速跑在中小微企业的困难前头。加大对小微企业和个体工商户的增值税减免;对受疫情影响较大的交通运输、餐饮、旅游等行业企业,延长亏损结转年限;减免各类企业缴纳的养老、失业、工伤3项社保费上半年达6000亿元;实施失业保险稳岗返还政策惠及8400多万人;免收收费公路通行费1400多亿元;降低电价气价上半年为企业减负670亿元;实施降准释放1.75万亿元资金;对110多万户中小微企业超过1万亿元贷款本息办理延期还本或付息……

创新的脚步奋力奔跑。

“疫情期间产生了很多新的细分行业需求,为企业带来了新的业务拓展机会。”中科院星创合合伙人李浩说,他们投资的一家安防企业做起红外测温产品。一家研发无人驾驶技术的企业

(下转第三版)

1  
导读

一图读懂中国经济复苏时间轴

5版

线上服务起航:激活消费新市场

7版

走进“雪山草地”品味小康生活

9版

## 抓住机遇推动农业农村现代化

本报评论员

“要抓住实施乡村振兴战略的重大机遇,坚持农业农村优先发展,夯实农业基础地位,深化农村改革。”近日,习近平总书记在吉林考察调研时发表重要讲话,以系统论和战略思维再次对实施乡村振兴战略作出重点部署。从毫不放松抓好粮食生产,到切实加强黑土地保护利用、农业科技开发利用、建设现代农业经营体系,一系列明确要求体现着总书记对于老难题和新挑战的深刻洞察,为我们在全球新冠肺炎疫情蔓延、我国汛情严峻的形势下做好各项工作注入了强大信心和行动力量。

我国是农业大国,重农固本是治国之要,保障国家粮食安全是永恒课题。习近平总书记高度重视粮食生产和安全,强调“中国人的饭碗任何时候都要牢牢地端在自己的手上”,提出“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,始终坚持走中国特色粮食安全之路。面对新冠肺炎疫情的巨大冲击,突出强调“不误农时”,以特殊举措重农抓粮,突出做好“六稳”

工作、落实“六保”任务、全力保粮食能源安全,以习近平同志为核心的党中央作出的决策部署,让我们“米袋子”“菜篮子”更加牢靠,成功有效应对了疫情的考验。

手中有粮,心中不慌。今年夏粮丰收大局已定,全年粮食产量的“大头”秋粮正处于田间管理的关键期。此时,必须坚持底线思维、增强风险意识,毫不放松抓好粮食生产,必须加强政策保障、层层压实责任,强化粮食安全省长责任制考核,依靠自身力量端牢自己的饭碗。为应对纷繁复杂的国内外形势和各种风险挑战赢得主动,为保持经济社会大局稳定有序奠定基础。

农业出路在现代化,不断在高基点上实现粮食生产新突破依靠现代化,农业现代化关键是做到创新引领。要加强科技创新,以科技为支撑走内涵式现代农业发展道路,把高标准农田建设好,把农田水利搞上去,把现代种业、农业机械等技术装备水平提上来,实现藏粮于地、

藏粮于技。要加强组织经营创新,推进适度规模经营,积极扶持家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体,鼓励各地因地制宜探索不同的专业合作社模式,深化农村集体产权制度改革,发展壮大新型集体经济。这是对包括吉林在内的各农业大省的殷切期望,也是各地区各部门推动“三农”工作的着力方向。

没有农业农村的现代化,就没有国家的现代化。面对当下决胜全面建成小康、决战脱贫攻坚的历史性目标,时间紧迫,面对未来进军第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家的伟大新征程,任务繁重。各级党委和政府必须在把握大局中主动担当、迎难而上,坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进,加快补齐农业农村发展短板,全力做好乡村振兴这篇大文章,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的振兴宏图早日变为美好现实。



### “鲲龙”海上首飞成功

7月26日,水陆两栖飞机AG600在海面滑行。

当日10时许,国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞。这是AG600飞机继2017年陆上首飞、2018年水上首飞之后的又一里程碑事件,也为下一步飞机进行海上科研试飞及飞机相关性能验证奠定了基础。

新华社记者 李紫恒摄

### 走向我们的小康生活

## 红色基因铺设坚实扶贫路

——宁夏泾源县思源村采访记

“我们这个扶贫车间与其他县区的不一样,这位企业负责人精神可嘉,用他的话说,即使亏损也要干!”听罢宁夏泾源县委宣传部副部长治军的一番话,记者心里直犯嘀咕,企业亏了还怎么扶贫呢?

让人惊喜的是,高技术制造业快速增长,新动能持续发力。二季度,高技术制造业增加值同比增长9.8%。支付宝《中国小店经济五一报告》显示,在消费券发放和“五一”小长假的双重刺激下,中国上千万家小店正在快速恢复元气。“五一”期间,有800万家小店的收入已全面超过去年同期……信心和力量在经济浪潮中奔涌向前。

(下转第三版)

导员,1934年在一次作战中牺牲。”传承红色家风是他决定到六盘山扎根的动力源。

黄水海在厦门市海沧区创办了聚全祥包装制品有限公司,而海沧区与宁夏泾源县是对口帮扶协作伙伴关系。海沧区在宁夏泾源的挂职干部之约,他到西海固实地考察。参观完六盘山红军长征纪念馆,黄水海心潮澎湃:“这个扶贫车间我干定了!”

但是企业扶贫的代价可不低。黄水海给记者算了一下账:尽管当地政府建了1600平方米的厂房,相应税收都有优惠,地价和电价便宜,工人工资也比厦门低,但几十种包的面料要从2000公里外的浙江运过来,成品要经石嘴山惠农口岸再经天津港销往华中、华南地区,或出口至欧美、日本、韩国等国家和地区。廉价的成本都被物流费用抵消了。

黄水海说,宁夏六盘山的人力资源是非常重要的红利。泾源县思源村的扶贫车间有100多名员工,还可以到十字村、园子村或周边隆德县、彭阳县的乡村建分厂。“我计划两年内在六盘山红色老区建设10个扶贫车间,员工将达到

1500人,规模上去了,效益也就有了。”

走进生产车间,100多名工人正在忙碌。43岁的女工摆香芳指着窗外告诉记者,她家住在3里地之外的新民乡石嘴村,家里有3个孩子,丈夫前年因车祸失去打工能力。但摆香芳在工厂每月有2000多元的收入,家里还养了2头牛,日子并没有那么难过。

走进泉祥公司的小展厅,各式各样的旅行包、学生书包、时尚腰包琳琅满目。“这款旅行包在欧美订单最多,那款腰包在日本、韩国非常走俏……到2022年,我们在六盘山附近的10个扶贫车间将全部达产,月均产能可达400万个包,产值将超过1亿元,纯利润可达600万元。”黄水海说。

“更有前景的不只这些。”黄水海顺手从展厅左上角拿下一个学生书包,“这是用超纤革等轻质特殊材料制作的,不仅能预防孩子们脊柱弯曲,还具备避雨、漂浮等功能,这款包在日本售价1000元人民币,在亚洲国家非常畅销。随着新产品的推出,相信泉祥的这些扶贫车间将从小亏转为大赢。”黄水海语气非常坚定。